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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji nr 9476

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 9476 w sprawie poniesionych szkód przez rolników w

skutek przejścia nawałnicy i gradobicia w dniu 18 kwietnia br. w województwie 

lubelskim, uprzejmie informuję co następuje.

Zgodnie z przepisami rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 27 stycznia 2015 r. 

w sprawie szczegółowego zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji 

Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (Dz. U. z 2015 r. poz. 187 z późn. zm.) 

aktualnie komisje powołane przez wojewodów dokonują określenia zakresu i wielkości 

szkód powstałych w wyniku m.in. gradu, deszczu nawalnego, czy  huraganu. 

Po oszacowaniu szkód przez komisje powołane przez wojewodów właściwych ze 

względu na miejsce wystąpienia szkód, będzie można określić skalę strat na terenie 

całego kraju spowodowanych wystąpieniem niekorzystnych zjawisk atmosferycznych, w 

tym spowodowanych gradobiciem i nawalnym deszczem. 

Wówczas podjęta zostanie decyzja odnośnie ewentualnego uruchomienia dodatkowej 

formy pomocy dla gospodarstw rolnych poszkodowanych w wyniku ww. tegorocznych 

niekorzystnych zjawisk atmosferycznych.



Niezależnie od powyższego, na podstawie obowiązujących  przepisów producenci rolni 

poszkodowani w wyniku niekorzystnych zjawisk atmosferycznych mogą ubiegać się o:

1) preferencyjny kredyty na wznowienie produkcji i odtworzenie środków 

trwałych. 

Kredyt na wznowienie produkcji w gospodarstwach rolnych i działach specjalnych 

produkcji rolnej, w których wystąpiły szkody spowodowane niekorzystnymi warunkami 

atmosferycznymi może zostać udzielony w terminie do 12 miesięcy od daty 

sporządzenia protokołu przez komisję powołaną przez wojewodę.

Oprocentowanie tych kredytów wynosi 0,5% dla producenta rolnego, który  w dniu 

wystąpienia szkód posiadał ubezpieczone 50% powierzchni upraw rolnych, z 

wyłączeniem wieloletnich użytków zielonych, lub co najmniej 50% liczby zwierząt 

gospodarskich, w przypadku pozostałych producentów rolnych oprocentowanie 

obecnie wynosi 4,9300 %.

2) ulgę w opłaceniu bieżących składek na ubezpieczenie społeczne oraz 

regulowaniu zaległości z tego tytułu w formie odroczenia terminu płatności 

składek i rozłożenia ich na dogodne raty, a także umorzenie w całości lub w 

części bieżących składek na wniosek złożony do KRUS (art. 41a ustawy z dnia 20 

grudnia 1990 r. o ubezpieczeniu społecznym rolników – Dz. U z 2022 r. poz. 

933, 1155 i 2140);

3) odroczenie i rozłożenie na raty płatności z tytułu umów sprzedaży i dzierżawy 

nieruchomości Zasobu Własności Rolnej Skarbu Państwa oraz ulg w opłatach 

czynszu, a także umorzenia raty płatności czynszu z tytułu umów dzierżawy (art. 

23a ustawy z dnia 19 października 1991 r. o gospodarowaniu nieruchomościami 

rolnymi Skarbu Państwa, Dz.U. t.j. z 2024 r. poz. 589);

4) ulgę w podatku rolnym, na indywidualny wniosek producenta rolnego złożony 

do wójta (art. 67a ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. - Ordynacja podatkowa, 

Dz.U. t.j. z 2023 r. poz. 2383 i 2760). 

Podstawową formą pomocy dla producentów rolnych, którzy ponieśli straty 

spowodowane niekorzystnymi zjawiskami klimatycznymi są ubezpieczenia upraw 

rolnych.



Na 2025 rok Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi podpisał umowy w sprawie dopłat do 

ubezpieczeń upraw rolnych i zwierząt gospodarskich z 9 zakładami ubezpieczeń: 

1. Powszechnym Zakładem Ubezpieczeń S.A. z siedzibą w Warszawie, 

2. Towarzystwem Ubezpieczeń Wzajemnych „TUW” z siedzibą w Warszawie, 

3. Generali Towarzystwem Ubezpieczeń S.A. z siedzibą w Warszawie, 

4. AGRO Ubezpieczenia Towarzystwem Ubezpieczeń Wzajemnych z siedzibą w 

Warszawie, 

5. InterRisk Towarzystwem Ubezpieczeń SA Vienna Insurance Group z siedzibą w 

Warszawie, 

6. TUZ Towarzystwem Ubezpieczeń Wzajemnych z siedzibą w Warszawie, 

7. VH VVaG Towarzystwem Ubezpieczeń Wzajemnych Oddział w Polsce z siedzibą w 

Poznaniu, 

8. Sopockim Towarzystwem Ubezpieczeń ERGO Hestia S.A. z siedzibą w Sopocie, 

9. Towarzystwem Ubezpieczeń i Reasekuracji WARTA S.A. z siedzibą w Warszawie.

Z dniem 1 stycznia 2025 r. weszła w życie ustawa z dnia 27 listopada 2024 r. o zmianie 

ustawy o ubezpieczeniach upraw rolnych i zwierząt gospodarskich (Dz. U. poz. 1836), 

która:

1) rozszerzyła katalog upraw, do których udzielane są ze środków budżetu państwa 

dopłaty do składek z tytułu zawarcia umów ubezpieczenia o słonecznik, facelię, 

len, konopie włókniste, bobowate drobnonasienne, rośliny zielarskie i gorczycę;

2) zwiększyła dostępność ubezpieczenia upraw drzew i krzewów owocowych oraz 

truskawek poprzez: 

- zwiększenie fakultatywnej franszyzy do 35 % w przypadku ubezpieczenia upraw drzew 

i krzewów owocowych oraz truskawek; 

- zwiększenie limitów procentowych stawek sumy ubezpieczenia za ubezpieczenia 

upraw drzew i krzewów owocowych oraz truskawek z dopłatą do składek 

ubezpieczenia z 9 % dla gleb I-IV klasy, 12 % dla gleb V klasy i 15 % dla gleb VI klasy 

odpowiednio do: 20 %, 22 % i 25 %;

3) wprowadziła nową  definicję przymrozków wiosennych - oznaczają szkody 

spowodowane przez obniżenie się temperatury poniżej 0°C, w okresie od dnia 1 



kwietnia do dnia 30 czerwca, polegające na całkowitym lub częściowym 

zniszczeniu roślin lub całkowitej utracie plonu lub jego części.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Stefan Krajewski
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 27 stycznia 2015 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji 
Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (Dz. U. poz. 187, z późn. zm.).

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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